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Da ja na Mi lo va nov

OR GA NI ZO VAN LOV NA EN SEK STON
Pre ma reč nič koj de fi ni ci ji, lov je po hod ili po tra ga za di vljom ži vo ti njom s na me rom da se 

ona ubi je ili uhva ti ra di is hra ne, spor ta ili pro fi ta. En Sek ston, „En Sek ston“ ili sa mo En, ka ko 
se ne ret ko fa mi li jar no oslo vlja va, da nas ima sta tus pe sni ki nje ko ja hra ni knji žev no-kri tič ko-
sen za ci o na li stič ku in du stri ju, a ona od nje pro fi ti ra. Je di no je Sil vi ja Plat tik iz nad nje na 
le stvi ci ame rič kih bo žan sta va ma sov ne kul tu re iz pe de se tih i še zde se tih i au tor ka ovog 
tek sta po do zre va da je je di ni raz log to me što se ho li vud ska in du stri ja još uvek ni je do ko-
pa la fan ta zma go rič ne lo vi ne En Sek ston. Ipak, na kon što je 2018. go di ne na por ta lu Me di jum 
od jek nu la me đu ši rom pu bli kom in for ma ci ja da je En Sek ston sek su al no zlo sta vlja la svo ju 
ćer ku Lin du Sek ston Grej (prem da je sa ma Sek ston Grej o to me pi sa la u svo jim me mo a ri ma 
još 1994. go di ne), kon tro ver za u ve zi sa li kom En Sek ston po no vo je po sta la pred met kul-
tur nih ras pra va o žen sko-žen skom na si lju i sta tu su ove pe sni ki nje u ame rič koj kul tu ri. Naš 
cilj ni je da se vra ti mo bi o graf sko-ta blo id nom (u)či ta(va )nju  (u) En Sek ston, i to ne sa mo 
za to što ona ta kvoj re cep ci ji ni kad ni je uma kla, već za to što oda bra ni tek sto vi Džo Gil i 
Dži li jan Vajt, na dru ga či je na či ne, na sto je da na pra ve ra di kal ni rez (u gra ni ca ma mo gu ćeg) 
iz me đu En Sek ston, „En Sek ston“ i nje nog pe snič kog gla sa/go vo ra. Ka ko Dži li jan Vajt po-
ka zu je, glas je kri ti čar sko op šte me sto ko jim se im pli cit no da je te lo ono me ko ji u pe smi 
go vo ri, a to te lo u slu ča ju En Sek ston uvek ima ime, pre zi me, bo ju oči ju i adre su. Pi ta nje 
ko je va lja na ovom me stu po sta vi ti u ci lju da va nja kon tek sta ak tu el nim ten den ci ja ma u 
pro u ča va nju En Sek ston, je ste: ima mo li pra vo da upo tre bi mo do ku men tar nu gra đu ko ja 
za ži vo ta pe sni ki nje ni je bi la do stup na, ni ti je bi la deo nje nog za ve šta nja na kon sa mo u bi-
stva? Ili, uko li ko že li mo da do dat no na gla si mo kom plek snost si tu a ci je u ko joj se tre nut no 
na la ze pro u ča va o ci po e zi je En Sek ston – ima mo li pra vo da ih ne upo tre bi mo?

U tre nut ku ka da Dži li jan Vajt pi še svo ju stu di ju o lir skoj sra mo ti iz ko je smo na pra vi li 
iz bor, pro šlo je 23 go di ne od bi o gra fi je o En Sek ston (1991) ko ju je na pi sa la Da ja na Midlbruk, 
jed no od naj zvuč ni jih ime na u pro u ča va nju is po ved ne po e zi je. Ta bi o gra fi ja po sta la je 
pred met broj nih ras pra va o eti ci u knji žev nom pro u ča va nju jer je au tor ka bi o gra fi je upo-
tre bi la snim ke s psi ho te ra pi je kod Mar ti na Or na, ko jem je i po sve će na ču ve na pe sma „Ti, 
dok to re Mar ti ne“. Uz odo bre nje ćer ke En Sek ston, snim ci sa tro go di šnje te ra pi je upo tre-
blje ni su za lov na au ten tič nu En Sek ston u ime „na u ke“. Upr kos to me, uoč lji vo je iz be ga va-
nje pro u ča va la ca is po ved ne po e zi je da po me nu ili ci ti ra ju ovu bi o gra fi ju ko ja je, upr kos 
svom na uč nom dis kur su, ma hom re cep ci ju ima la me đu pu bli kom zbog ko je se čak i u 
do ma ćem iz da va štvu pre vo de ro man si ra ne bi o gra fi je Sil vi je Plat (po sled nja je ob ja vlje na 
u av gu stu ove go di ne pod na slo vom Eu fo ri ja, au tor ke Elin Kul hed, u iz da nju „La gu ne“). Ova 
bi o gra fi ja išla je u pri log mi to lo gi za ci ji En Sek ston ko joj je ona sa ma bi la sklo na kroz jav ne 
na stu pe i pre da va nja o sop stve noj po e zi ji, ali au to i ro ni ja svoj stve na En Sek ston u na či nu 
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na ko ji je ob li ko va la svo ju jav nu per so nu iz o sta je iz stu di je Da ja ne Midlbruk. Ona tra ga za 
au ten tič no šću u po e zi ji pe sni ki nje ko ja je, ka ko Dži li jan Vajt ube dlji vo po ka zu je, ne pre sta no 
(de)mi sti fi ko va la lir skog su bjek ta kao kon stru i sa ni pri vid sop stva ko jim se tr gu je na knji žev-
nom tr ži štu sa či nje nom upra vo od ple ja de de tek ti va „na o ru ža nih“ što aka dem skom, što 
ta blo id nom her me ne u ti kom. Ipak, ono što je u oči ma jav no sti is ku plji va lo pro ble ma tič ni 
po stu pak Da ja ne Midlbruk, Mar ti na Or na i Lin de Grej Sek ston bi la je pret po stav ka da bi En 
Sek ston sa ma to že le la – pret po stav ka za sno va na na dru goj pret po stav ci, a to je ona ko ja 
kod Dži li jan Vajt iza zi va po tre bu da po put ozbilj ne na uč ni ce pr vo „od bra ni“ svo ju gra đu 
kao vred nu pro u ča va nja, a svoj knji žev ni ukus kao do volj no do bar. 

Upr kos to me što je rad Da ja ne Midlbruk na i šao na po me ša ne re ak ci je u aka dem skoj 
za jed ni ci ko ja se po la ri zo va la na one ko ji su osu di li po stu pak psi hi ja tra, ali i Da ja ne Midlbruk, 
i one ko ji su sma tra li ovaj po stu pak oprav da nim u ime jav nog in te re sa i na u ke (is ti ču ći ne-
ras ki di vost nje nog psi ho te ra pij skog is ku stva sa sa mom po e zi jom, što je da nas pred met 
broj nih ras pra va), po ja va tzv. di gi tal nih hu ma ni stič kih na u ka pro du bi la je ovu pro ble ma ti ku. 
Na i me, di gi tal ne hu ma ni stič ke stu di je pred sta vlja ju spoj iz me đu kom pju ter skih teh no lo-
gi ja i hu ma ni stič kih is tra ži va nja. U knji žev no sti, one ma hom pod ra zu me va ju re sta u ra ci ju 
gra đe naj no vi jim teh no lo gi ja ma, bi lo da su u pi ta nju iz ble de li do ku men ti ili sta re mag ne-
to fon ske tra ke, a po vre me no i ana li ze te ma i mo ti va kroz soft ve re za pre tra gu. Ta nja Kle ment 
je 2020. go di ne ob ja vi la re sta u ri ra ne snim ke1 po se te En Sek ston Ko le džu Svit bra jr 1966. 
go di ne, kao i opis mu ko trp nog po stup ka tran skrip ci je i iden ti fi ka ci je gla so va na snim ci ma. 
Ono što (ne) iz ne na đu je je ste ton sa mog is tra ži va nja, ra đe nog u okvi ru Uni ver zi te ta u Tek-
sa su, ko je opi su je kon tekst snim ka re če ni com: „Ve če pre se, po sve mu su de ći, za vr ši lo ta ko 
što su En Sek ston iz ne li s af ter par ti ja, one mo ća lu od kom bi na ci je pi lu la i mar ti ni ja, u dru štvu 
svo je tri na e sto go di šnje sa put ni ce, ćer ke Lin de, i nje nog do ma ći na, Fi li pa Le gle ra, s ko jim 
će Sek sto no va raz me nji va ti stra stve na, in tim na pi sma u go di na ma što sle de.“ Na me će se 
pi ta nje ci lja ova kvih is tra ži va nja i na kon što smo utvr di li i de mi sti fi ko va li po sra mlju ju će 
prak se u knji žev noj na u ci. Re ći da je to iz či sto na uč ne ra do zna lo sti i že lje da se ote lo tvo ri 
vo lje na pe sni ki nja bi lo bi be smi sle no, s ob zi rom na mno go broj nost vi deo-sni ma ka do stup-
nih na in ter ne tu na ko ji ma En Sek ston či ta svo ju po e zi ju. Re ći da se na ovaj na čin do pri no-
si kor pu su zna nja pod ra zu me va da ne po sto ji su vi šno i kom pro mi tu ju će zna nje, a, ka ko 
po ka zu ju i Džo Džil i Dži li jan Vajt, En Sek ston je bi la sve sna ulo ge i ulo ga sop stve ne lič no-
sti na pe snič kom tr ži štu i (od su stva) kon tro le nad sli kom o se bi. No, pro blem ko ji is kr sa va s 
ova kvim na uč nim ten den ci ja ma u ve zi je s kon tro lom sa mog pe snič kog te la ko je se sim-
bo lič ki eks hu mi ra ra di, ka ko se tre nut no či ni, „ne kro na u ke“ ko ja, ka ko sa ma Ta nja Kle ment 
pi še, na sto ji da „uhva ti pe sni ki nju“. Na en gle skom je upo tre bljen iz raz get a po et, ko ji isto-
vre me no pod ra zu me va i raz u me va nje i za ro blja va nje pe sni ki nje, a (ne na mer no) ilu stru je 
usme re nje či ta ve „her me ne u tič ke in du stri je“ ka lo vu na pe sni ki nju. Pr vo je neo p ho dan onaj 
ču ve ni glo gov ko lac iz po e zi je Sil vi je Plat, da nas En Sek ston ne bi pro go ni la kao lik Sil vi je 
Plat, ka ko to Dže klin Ro uz sli ko vi to opi su je u na slo vu svo je stu di je The Ha un ting of Sylvia 

1 Vi de ti: https://si tes.ute xas.edu /ran som cen ter ma ga zi ne/2020/10/08/li sten-slow-re se ar ching-an ne-sex-
ton-put ting-po e try-he r -wa y/
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Plath, a po tom i in sti tu ci o nal na po dr ška is tra ži va nji ma ko ja di rekt no hra ne ko lek tiv nu fan-
ta zi ju o En Sek ston kao al ko ho li čar ki – do ma ći ci – na iv noj pe sni ki nji – se le bri ti per so ni i, 
na po slet ku, is po ved noj pe sni ki nji (prem da je to da nas, po sve mu su de ći, pe jo ra tiv na i po-
grd na reč).

Lo vač ka dru štva na svo jim in ter net stra ni ca ma da ju de talj na uput stva za ubi ja nje krup-
nih zve ri i na gla ša va ju da je naj va žni ja sprem nost lov ca na mu ko tr pan po sao ko ma da nja 
te la. Naš iz bor tek sto va ko ji sle de vo đen je na uč nim kri te ri ju mom etič no sti i do sto jan stva 
one ko ja je bes po vrat no ulo vlje na i be so muč no her me ne u tič ki pre pa ri ra na u kr vo loč noj 
na uč noj za jed ni ci ko ja, ka ko Ta nja Kle ment sli ko vi to opi su je, pro vo di du ge sa te u po ku ša-
ju da ulo vi pe sni ki nju. Stu di je Džo Gil i Dži li jan Vajt da ju na du da je u is tra ži va nji ma is po ved-
ne po e zi je na po kon do šlo do sme ne ge ne ra ci ja i pre po zna va nja is po ved ne po e zi je kao 
na uč nog pred me ta ko jem je, na da sve, po treb no vra ti ti do sto jan stvo. Ovo su pr vi, ali krup-
ni ko ra ci na tom pu tu. 


